

全国农业种质资源普查先锋

业界聚焦

当好种质资源“大管家”
——记江苏省农作物种质资源普查行动办公室成员朱银

堆积如山的资源样本，数以万计的数据资料，将原本不大的办公场所占得满满当当，一个身影正在电脑前忘我工作，她就是江苏省农作物种质资源的“大管家”、江苏省农作物种质资源普查行动办公室成员朱银。

作为普查行动的“神经中枢”，办公室工作千头万绪、不分周末、随时待命，而对朱银来说，这样工作状态已经持续了2000多个日夜。

江苏省第三次全国农作物种质资源普查与收集行动开展以来，调查队员们白天在炎炎烈日下手握纸笔记录采集数据，晚上拖着疲惫的身躯将数据录入电脑。

朱银看在眼里，急在心里，她充分发挥自己信息技术背景的特长，研究资源采集业务需求和工作要求，学习移动研发技术，彻夜开发系统。

功夫不负有心人，仅两个月不到，她就开发出了“种质资源普查调查数据移动采集系统”和“种质资源调查数据管理系统”等软件。有了技术的支撑，采集效率成倍提升，数据管理井然有序。

“这份材料是不是野生资源，是否有收集价值”“果树这个时候可以采集么，怎么采”“菱角、慈姑这些水生蔬菜要采多少量”“这几份芹菜种了两年了，都没收到过种子”……大家平时有什么问题，第一时间总会想到“朱老师”，面对各类问题，朱银都满腔热情地耐心解答。正是因为有了她，大家有了稳定可靠的后勤保障，全省的种质资源普查和调查工作才得以高效而有序开展。

种质资源普查是一项专业性很强的技术工作，为了提高工作能力，朱银认真学习普查技术。她对普查工作环节和技术要点都了然于胸，成了名副其实的种质资源普查专家。

进展缓慢的系统调查员，她跟随调查队一起，跋山涉水，深入田间地头，开展种

种业资讯

2023中国新疆(昌吉)种子展示交易会暨种业发展论坛召开

□□李洋 农民日报·中国农网记者 李道忠

为充分发挥新疆种业产业发展优势，抢抓种业振兴发展新机遇，深化种业领域合作，近日，新疆昌吉回族自治州举办主题为“科技赋能兴种业，合作共享开新局”的2023中国新疆(昌吉)种子展示交易会暨种业发展论坛。

通过2023中国新疆(昌吉)种子展示交易会暨种业发展论坛，昌吉州与多个企业、院校合作，实现重点项目及基地建设签约12个，校企签约7个，校企签约3个，合作金额达到10亿元，科技合作成果达成6个。

据介绍，中国新疆(昌吉)种子展示交易会自2007年起已成功举办8届，累计参展企业达到4200家(次)，签约金额达到120亿元，已打造成为新疆、西北地区乃至全国具有一定影响力的种业盛会，是西北地区重要的优质农作物种子集散交易市场平台，也是开展种业科技

河北省玉米种业论坛及优良品种推介活动举行

□□ 农民日报·中国农网记者 李杰

8月15日，河北省玉米种业论坛及优良品种推介活动在石家庄举行，来自各地玉米种业专家学者、种子经销商、种粮大户等500余人参加了活动。

种业是农业的芯片。在活动中，河北省农业农村厅二级巡视员李联习提出，种业振兴直接关系到现代农业的发展和粮食安全。近年来，河北省大力支持种业发展，努力为种业振兴积极营造良好发展环境。希望广大育种企业进一步加强与科研单位、大专院校专家开展广泛深度合作，创新建立科企、校企合作

弹好“五部曲”奏响真情信访最强音

近年来，山东省菏泽市鄄城县什集镇高度重视信访工作，牢固树立以人民为中心的发展思想，深入践行新时代“枫桥经验”，主动弹好“五部曲”，努力为群众办实事、办好事。

弹好“基础曲”。主动作为是基础，网格员、村干部生活在群众中间，群众的急难愁盼第一时间能够掌握。什集镇充分发挥基层干部熟悉民情的优势，对一些历史成因复杂、短时间解决有困难的信访事项，由网格员、村干部作为“代办员”，向上级部门反映相关问题，帮助完善相关手续，实现信访工作的规范化、法治化。

弹好“核心曲”。放下身架是核心，面对信访人态度坚决、化解难度大的信访积案，什集镇不断加大组织、协调、服务、督查力度，践行“一线工作法”，统筹抓好领导干部接访下访和包案化解重点突出信访问题工作，让领导多下访，充分发挥“关键少数”在推动化解“治重化积”、疑难复杂问题的作用，实现信访问题“控增量、减存量”。

弹好“关键曲”。久久为功是关键，什集镇牢固树立底线思维，组织开展化解信访突出问题“百日攻坚”行动等，绵绵用力、久久为功。通过召开信访形势分析会、调度会、协调会，“拉网式”“地毯式”排查矛盾纠纷，梳理信访突出问题，加强分析研判，

质资源调查收集；工作无法开展的普查县，她披星戴月，一上门指导，早上7点出发，夜里12点半到家，帮助解决了全省数十个县区面临的所有棘手问题；承担繁重鉴定任务的单位，她一有空就去转场，实时掌握着每一份资源的繁殖状况，合理部署下一步的资源采集计划。6年来，全省调查收集资源1787份，普查征集资源1659份，繁殖鉴定资源2000余份，圆满完成了江苏省的任务指标。朱银利用休息时间开发江苏省种质资源普查网站，撰写2篇论文，宣传江苏省资源普查的进展与成效。

作为普查工作的最后一关，朱银负责全省资源样本和数据表格的整理，并提交到国家库。面对种类繁多的样本和庞大的数据，她对每一份资源样本的数量和质量、每一个数据的真实性和可靠性严格把关。不合格的样本，及时通知补采，不准确的数据，及时沟通修正，来不得半点让步。因此，忙碌便成为她办公室的主旋律。在她的带领下，整个团队累计向国家库提交资源样本3446份，修正调查表1787份，录入核对征集表1659份和普查表180份，整理照片2万余张。

不放弃每一份资源，不放过每一个数据，“心细如发”是团队成员对她的评价，而她把满腔的热情挥洒在这份看似平凡而不可或缺的工作中。

2000多个日日夜夜，朱银一直在自己的岗位上默默坚守着。她深知每一份资源都来之不易，无论周末还是节假日，只要有样本寄来，她都及时处理，生怕资源得而复失。为了不影响普查工作的进展，她在产假期间依旧照常解答大家的各类问题，休息两个月就投入了普查工作。

种质资源普查项目开展的这几年来，她默默奉献，用自己的青春和汗水谱写了一个平凡的种质资源保护工作者的故事。

江苏省农业农村厅供稿

交流的重要平台。

近年来，昌吉州党委、政府坚持把种业作为保障粮食安全、推进乡村振兴、建设农业强州的重要抓手，大力实施种业振兴行动，加大政策扶持和资金投入，建成国家级玉米、小麦制种大县4个，拥有国家级区域性西甜瓜、蔬菜、小麦良种繁育基地5个，昌吉市和奇台县成功创建国家现代玉米和小麦农业(种业)产业园，培育了九圣禾、华西种业、天山畜牧等一批种业龙头企业。全州制种面积稳定在80万亩，占全疆的30%；年供种量超过30万吨，占全疆的40%。全产业链产值达到57亿元，为保障国家粮食安全作出了昌吉贡献。

昌吉州党委副书记、州长郑敏在开幕式致辞中表示，昌吉州将以此次活动为契机，加快科技创新步伐，大力培育和引进龙头企业，全力建设立足新疆、面向全国、辐射中外的制种中心。

的有效机制，研发出更多更高水平的玉米新品种。

在玉米新品种培育研讨环节，北京市农林科学院研究员赵久然做了《我国玉米种业动态及发展趋势》的报告，中国农业大学教授李建生讲述了我国种业振兴之思考与现代种业技术发展趋势，河北省玉米产业技术体系首席专家、河北农业大学教授崔彦宏分析了黄淮海夏玉米品种需求与高产潜力挖掘等。

与会人员考察了石家庄市藁城区玉米新品种“鑫玉”“玉育”系列示范田，深入调研了当地玉米新品种的特性及生育生产情况。

建立工作台账化解清单，实行动态调整挂牌督办，有效防止矛盾外溢、信访上行。

弹好“根本曲”。真情化是根本，针对重点信访人群，什集镇组建“五个一”专班机制，成立由乡镇领导班子成员、村“两委”成员、属地民警、当地乡贤和家属明白人组成的五人矛盾化解专班，相互配合做好“事理、情理、法理”的解释和情绪疏导工作。针对部分信访事项，由网格员、村干部作为“代办员”，向上级部门反映相关问题，帮助完善相关手续，实现信访工作的规范化、法治化。

弹好“保障曲”。法治宣传是保障，什集镇坚持将《信访工作条例》宣传教育作为信访问题和矛盾纠纷排查化解的一项重要任务加以落实，通过开展“送法上门”行动、“村头巷尾”恳谈会等方式，进一步扩大《信访工作条例》的知晓率，引导教育群众在法治轨道内表达自己的利益诉求。同时，在调解纠纷时进行以案释法，对纠纷所涉及的法律、法规、政策认真给群众进行详细的讲解，在调解纠纷中进行普法，在普法中调解纠纷，做到以情感人、以理服人、以法育人，从而提高法治宣传的实效性，不断开创新时代信访工作高质量发展新局面。

打击种业“李鬼”

维护原创权益

——全国“仿种子”清理效果明显，原创登记品种销量普遍增加

□□ 农民日报·中国农网记者 祖祎祎

□□ 农民日报·中国农网记者 祖祎